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Două aniversări
de Eugen Halea

Mai presus de repertoriul cotidian 
al războiului actual există câteva pro
bleme la o «ordine de zi* românească, 
pe care frământarea lumii de azi, oricât 
este ea de serioasă, nu le poate înlă
tura din conştiinţa noastră.

Intre aceastea puncte de sprijin, 
care au caracterul de normative impe
rative, sunt două, de care calendarul 
nostru national se apropie iminent, re- 
actualizându-Ie cu o pregnanţă, în fata 
căreia sensibilitatea conştiinţei noastre 
etnice nu se poate eschiva prin mutism 
sau indiferenţă vinovată.

Este vorba de două hotărîri de 
mare răsunet istoric, dintre care una 
s’a luat în 28 Aug. 1916 în aeropagul 
dela Bucureşti, iar cealaltă aiurea, din
colo de graniţele şi de voinţa noastră, 
în 30 Aug. 1944,

Una, cea dintâi, a însemnat des
picare de zări, minune de Sfântă Mărie, 
prin care s’a ridicat cortina opacă ce 
se înstăpânise de veacuri peste destinul 
unei naţii — un act de dreptate şi <je 
.izbândă, socotit de noi definitiv şi 
'etern.

Cealaltă, a doua, este cea mai 
masivă lovitură de ciocan, prilejuită de 
forţa necruntătoare a unui destin cons
pirativ, secondat din piin de o defi
cienţă dureroasă şi permanentă, din 
interior.

Una este apoteoză de virtuţi eroic 
luptătoare, cealaltă ispăşire cruntă de 
păcate.

Istoria astfel va înregistra cele 
două aniversări de care ne preocupăm.

Noi, fireşte, am putea scrie altfel, 
subt imperiul amintirilor proaspete şi a 
vizionării lor directe, de care am avut 
parte.

Am putea, dar nu o facem, căci 
prin invocarea lor lirică nu impresio
năm nici istoria şi nici urmaşii, de 
vreme ce prea bine ştim, că lacrimile 
$i suferinţele nu pot fi anexate la do
larul actelor justificative, căci ele sunt 
experienţe subiective, care nu resistă 
transferului până la scaunul de jude
cată a viitorului.

înlăturând deci lacrima, care ar 
putea falsifica perspectiva spre ziua de 
mâne şi apăsând cu violenţă peste 
svâcnirile acelei inimi româneşti, care 
ar vrea alt ritm de vieaţă — noi cons
tatăm numai atât, că în coordonatele 
noastre nationale cele două date se 
combat şi se exclud, prin însăşi natura 
lor, atât de înverşunat şi categoric, în- 
“ una din ele trebue să dispară în 

, puterii celeilalte,
Iar trupurile şi sufletele noastre 

sunt pline de ecourile acestei lupte —
$i întreg neamul este prins îa vâltoarea 
antitezei.

Procesul este în plină desfăşurare
-  dar desbaterea cea mare şi hotă- 
fîtoare nu a ajuns încă la scadenţă. 
Dar va veni, cu siguranţă inexorabilă 
;i pe curând.

Istoria nu se înfioară, ci priveşte 
?i aşteaptă, rece şi obiectiv, cântărind 
locul de vrednicii şi răsplată, pe care 
il va acorda biruitorului.

La răscrucea împărăţiilor moarte
-  psalmodiind pe salbă de mătănii 
întunecate, neamul aşteaptă împlinirile 
vremii, subt zodia celor două aniversări.

Birocratism
de

Ion O «lan

N’am aplaudat niciodată for
malismul birocrat sterp, consuma
tor de energii în mod inutil, dău
nător bunului mers al instituţiuni- 
lor de stat«

Cu atât mai puţin azi.
Nu se poate imagina ceva mai 

descurajant pentru contribuabil de
cât încâlcirea lui în iţele unor hâr
tii cerute de legi, para-legi şi dis- 
poziţiuni ministeriale, când lucrul 
s'ar putea face simplu, repede şi 
fără atâtea hârţoage din care ni
meni nu se mai poate descurca.

Trag 1a jug bieţii funcţionari, 
dar fiindcă jugul e greu, trag cum 
pot« E suficient să-ţi arunci ochii 
pe o chitanţă dela Administraţia 
Financiară, ca să-ţi dai seama că 
omul care a scris o n’a avut timp 
nici să-şi tragă sufletul : de-abia 
poţi descifra suma plătită, de-abia 
îţi poţi ci ti numele pe această chi
tanţă.

Nu, n'avcm de ce să-i invidiem 
pe funcţionarii de stat. Se luptă cu 
cantităţi enorme de maculatură, 
ca odată ajunşi la scopul lucrului, 
pe acesta să-l facă în viteza, epui
zaţi de tot inutilul lucru făcut până 
să ajungă acolo.

Se înţelege dela sine că ne 
doare inima de ce se întâmplă din 
pricina acestui birocratism  oficial, 
îl semnalăm şi noi, cerem să se ia 
măsuri şi dacă nu se vor lua, vom 
spune şi noi, cum spunea Coşbuc : 
Nu se vor lua şi gata!

La urma urmei Statul se gos
podăreşte cum vrea şi cum se pri-

jepe. Specialiştilor lui le-ar reveni 
datoria de-a face curăţenie în casa 
cea mare.

Când, însă, autorităţile de stat 
supun aceluiaşi formalism şi insti- 
fuţiunUe particulare, unde totul e 
sim plificat la maximum — şi toc
mai de aceea merg bine — e da
toria noastră să ce  formulăm pă
rerile, ele reprezentând părerea tu
turor instituţiunilor particulare; şi 
de asta ar trebui să se ţină seamă.

Este de neînchipuit câte sta
tistici, câte tabele, câte formulare, 
la câte întrebări năstruşnice nu 
trebue să răspundă o întreprindere 
comercială sau industrială în inter
valul de 30 de zile, câte are o lună 
Şi asta când ?

Atunci când funcţionarii între
prinderilor au fost dispersaţi în 
patru vânturi, când la „centru“ n’a 
mai rămas decât absolut stictul ne
cesar pentru întreprindere, când 
ore întregi le pierdem cu toţii în 
prealarmă şi alarmă, ca să nu mai 
vorbim de bombardamente, când 
nu ştii cum să sim plifici mai mult 
tot ce ai de făcut, ca să poţi te r 
mina în timp util.

Tocmai atunci îţi vine o circu
lară, trasă Ia şapirograf cât mai in
descifrabil, cu 20 de întrebări pen
tru care ar trebui să răscoleşti 
toată arhiva, cu încă vreo două 
ajutoare lângă tine.

Ştim şi noi ce e o întreprin
dere, şi nu din auzite. Cilim şi noi

Continuare în pagina 6-a

Vlaicu Bârna:

B rum e
Ed. „Miron Negru“. Sighişoara

Pagini postume

de Aurel Marin
Moţ de origine, d-l Vlaicu Bârna 

e un desrădăcinat, mistuit de alte vi
suri decât ale celor rămaşi pe melea
gurile .natale, ridicat într’un mediu 
străin de sbuciumul acestora ; din iot 
ceea ce ar fi putut să-l impresioneze, 
n’a păstrat decât dragostea de munţi 
şi de singurătăţile lor tulburătoare.

Cartea se deschide cu rândurile 
mai jos transcrise, memento pentru orice 
culegere de versuri contemporană, în 
care pluteşte ceva din neliniştea meta
fizică a versurilor ce vor urma :

„Primeşte aceste pagini de medi
taţii grave, — pe care Ei, Demonul Sin

gurătăţii, marele stăpân al Umbrelor,
mi le-a împărtăşit în decursul lungilor 
noastre întrevederi. Poate te vei desco
peri, aici, în atmosfera mistuitorului vis
care ne tulbură*.

Deosebit de confraţii săi de ge
neraţie, ardeleni, încă dela acele hiera
tice Cabane albe, dacă lăsăm la o parte 
preocuparea formală, deîa care nu se 
abate niciunul, autorul Brumelor a reuşit 
să înlăture multe, obsedante influenţe 
şi ne apare, azi, ca un poet de valoare, 
matur, de un rafinament excepţional,

Continuare în pag. 2-a

Monumental
lui

George Coşbuc
de V, Brauisce

In capitala ţării a avut loc desue- 
lirea monumentului funerar al poetului 
George Coşbuc. Ridicat din iniţiativa 
stăruitoare a unor scriitori, grupaţi în 
jurul ziarului „Ardealul“ şi din obolul 
tuturor ce simţeau o necesitate de afir
mare refractară a conştiinţei noastre 
ultragiate într’o vreme când părea că 
linţoliul tăcerii acoperă cea mai vie pro
blemă a existenţei neamului, monumentul 
dela Bellu n’a putut f i  cinstit aşa cum 
se cuvenea de întreaga suflare româ
nească. împrejurări excepţionale provo
cate de consecinţele războiului au îm
piedecat pe mulţi să fie de faţă la 
această pioasă ceremonie.

A ffp fmnro itjrrirf
au tras o linie despărţitoare intre fraţi, 
lăsându-ne fără apărare, dincoace şi 
dincolo. Astfel neamul n ’a putut fi de 
faţă la desvelirea cruzii iul George 
Coşbuc în plenitudinea vigoarei sale. 
Când în fiecare clipă ne picură din răni 
deschise vlaga, când ţăruşi proaspăt 
bătuţi ne taie şi închid drumurile de tot
deauna, numai căile gândului şi ale su
fletului ne sunt deschise pentru toţi 
deopotrivă.

Pe aceste căi am îngenunchiat cu 
toţii în faţa monumentului dela Bellu 
şi în ziua târnosiril lui am reînnoit un 
vechiu legământ. Ne-am legat cu spo
rită tărie să urmăm cu sfinţenie moş
tenirea bardului dela Năsăud, Să nu ne 
abatem din drumul pe care marea lui 
dragoste de neam şi glie ni l-a evocat 
cu vigoare şi entuziasm.

In versurile inspirate ale lui 
George Coşbuc găsim astăzi cel mai 
autentic îndreptar al încercărilor pre
zente. Ele izvorăsc din adâncurile 
multimilenare ale neamului românesc 
şi ne desvălue aspectul permanent al 
vieţii ţăranului, al trăirii lui simple şl 
sănătoase în mijlocul naturii, dar mai 
ales ne desvălue ce este etern în sufle
tele noastre.

Specificul românesc se desprinde 
din versurile lui Coşbuc ca mireasma 
îmbătătoare a grădinilor în miez de 
noapte.

Dârzenia în luptă şi resemnarea 
în suferinţă sunt trăsăturile dominante 
ale operei lui Coşbuc şi sunt singura 
zestre pe care ne-au lăsat-o generaţiile 
de înaintaşi ce-au luptat şi au pă
timit pentru împlinirea destinului ro
mânesc.
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Luxul la 
Arabi

Astăzi, când flecare om e forţat 
să se restrângă şi să facă economii, 
când vremurile de nesiguranţă care le 
trăim nu-ţi mai îngădae să te gândeşti 
că mâne vei pune capul pe căpătâiul 
tâa şi vel dormi liniştit, astăzi : luxul, 
t i h m , belşugul îţi par cuvinte scoase 
dintr’nn vocabular străin. Ai Impresia 
că s’a năpustit asupra lumii azi un fie»- 
ros ţigani care sfarmă în pumnii săi 
colosali, cum ai sfărma nişte şubrede 
jucării> tot ce mintea omenească a năs
cocit m ti frumos, mai ales, le sfarmă şi 
le calcă ’n picioare.

Mâne vom zâmbi poate cu neîn
credere la afirmaţia c’ar f i  existat odată 
palais ca scări de marmoră, ca pereţii 
îmbrăcaţi în mătase, cu candelabre de 
aur■ Şi oglinzi di cristal. In simplitatea 
vieţii de mâne vom povesti la gura sobei 
de frumuseţile ce ne-au încântat odată, 
cum povestim despre comorile Incaşilor, 
de grădinile lor artificiale cu frunze de 
diamant şi arbori de argint.

Luxai, obiectele de prisos ce ne-au 
înconjurat fiinţa n’au fost numai pul
berea de aur sclipitor, ce-a îmbrăcat 
lumea civilizată, el a existat la toate 
popoarele, a fost îmbrăţişat cu căldură 
şt în cele mai îndepărtate timpuri.

Orientul a excelat poate în risipă, 
în lux, mai mult decât oricare altă parte 
a globului. Citeam într’o revistă că la 
cununia Sultanului MaLk cu fata cali
fului Mosiadi, întâmplată ia Bagdad în 
anul 1807, s’au consumat la desert, între 
altele, 80 de mii funzi de zahăr.

Tot în Arabla, la Selgiuk, după 
ce din ordinul sultanului Mohamed a 
fost (xtcutai unul dintre miniştri săi, în 
anul 1154, s ’û u  găst în garderoba aces
tuia, între altele, 13 mii de veste de 
coloare roşie. Postav veritabil nu celo
fibră , bine înţeles.

Splendida moşchee clădită în Da
masc în anul 711 de către califul Walid, 
a costat în acele vremi 40 milioane 
ruble.

In această moşchee atârnau de lanţuri 
masive din aur curat 600 de lămpi care 
împrăştiau o lumină atât de orbitoare, 
încât un urmaş al Iul la domnie s'a 
văzut silit să le înlocuiască cu altele 
de fier, deoarece sclipirea prea puter
nică îi turbura pe oameni la rugăciune.

Când împărăteasa Greciei trimisa 
o solie la califul Mocladee din Abassid 
în anul 917, garda califului consta din 
160 de mii de oameni. La curte trăiau 
40 mii eunuci albi şi 30 mii negri pre
cum şi 700 uşieri, toţi înveşmântaţi în 
mătase şi catifea, purtând podoabe de 
aur. Pe apele Tigrului plateau vase ad
mirabil decorate ; de-a-emenei palatul în 
interior că şl afară era îmbrăcat în 
covoare de mare preţ al căror număr se 
urca la 12500. In mijlocul sălii de

Periodice ardelene

T ran silv an ia
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de Ion Gherghel

Coarda naţionalistă vibrează so
nor în acest număr dublu al vechiului 
organ al „Astrei".

O luminoasă sinteză despre Naţio
nalismul cărturarilor latinişti a dat ti
parului omul de aleasă cultură ; Ema
nói I Bucuţa. Multe s’au mai scris des
pre „şcoala ardeleană“. Conferinţe şi 
studii mai mult sau mai puţin acade
mice. Nu-mi aduc aminte să îi citit 
însă undeva o prezentare mai plastică, 
în ceea ce are mai semnificativ această 
mişcare decât în aceste rânduri tipărite 
în fruntea celorlalte articole din re
vista »Transilvania“.

Ceea ce au înfăptuit cărturarii ro
mâni în a doua jumătate a veacului al 
18-lea — pe plan spiritual — a în
cercat să izbândească — pe plan ma
terial — altă trinitate : Horia, Cloşca şi 
Crişan.

— „Nu ştiau unii de alţii, dar 
urmăreau cu mijloace atât de deosebite 
acelaşi scop. Erau ca două treimi lu
meşti, care-şi luaseră asupra lor adu
cerea în istorie a neamului românesc, 
ţinut până atunci alături sau în slujba 
altora, cărturarii de o parte şi ţăranii 
de alta, lucrând fiecare de capul lor. 
Când cele două stări s’au unit şi au 
dat lovitura împreună, nimic nu le a 
mai putut sta împotrivă“.

E un mîmento şi pentru apocalip
ticele vremuri prin care trecem şi, 
mai ales, prin care ne va mai fi dat 
să trecem în viitorul apropiat.

Un articol, plin de vervâ: Un pro
ces ce durează — articol ce ar fi tre
buit să apară într’o revistă din Bucu
reşti în toamna anului 1941, dar care 
nu şi-a pierdut actualitatea — după 
cum remarcă însuşi autorul, Dr. George 
Ohàbeanu. Va fi savurat de bunŞ 
seamă de toţi cititorii în piepiul cărora 
bate o inimă de Român şi care îşi au 
aţintite privirile în spre Nordul hota
relor româneşti.

Tot o chestiune naţionalistă, pri
vită subt altă prismă, tratează Victor 
Jinga în Hotare transilvane şl încadra
rea în spaţiul dunărean. Sprijinindu-se, 
pe cercetări diverse, străine şi autoh
tone, autorul îşi exprimă convingerea 
că ne apropiem de sfârşitul perioadei 
de instabilitate a frontierelor noastre, 
suprapunerea frontierelor politice peste 
hatarele spaţiului etnic românesc fiind 
numai o chestiune de timp.

Emoţionantă este evocarea figurei

slovacului Gustav Augustini, care s’a 
identificat cu mişcarea culturală şi na- 
ţional-politică a românismului, devenind 
un ziarist român. Vasile Netea e fău
ritorul acestui sugestiv medalion. Sem
nificativ şi el pentru vremurile prin 
care trecem.

Dr. Lucian Turdeanu schiţează — 
precizând cu multe date statistice — 
Situaţia economică a Ardealului după 
unire, proroiţându«ne o continuare a 
chestiunii privită „pe regiuni industri
ale“.

Cu o problemă veche dar arză
toare se ocupă Emil Diaconescu : Pă
trunderea Rusiei ţariste spre guriU Du
nării.

Articolul lui George Sbârcea des
pre Aradul de azi şi trecutul său ro
mânesc ar fi făcut o fgură incompara
bil mai bună în vreun cotidian. Intr’o 
revistă de sobrietatea Transilvaniei, 
vrând-nevrând, face notă discordantă 
prin lipsa de adâncire a problemei 
abordate.

Interesant e articolul lui Ioan 
Domşa : O descriere italiană a Transil
vaniei şi Ţărilor Româneşti din timpul 
lui Mi hai Viteaz û. E vorba de însem
nările Iui Giorgio Tomasi, mai puţin 
cunoscut decât alţi Italieni care au 
scris despre noi.

Cronici competente şi foarte în
grijite publică Traian Herseni. (I. Mol- 
dovan: Introducere în etnobiologie şi 
hiopolitică,) Emanoil Bucuţa (Sfântul 
Chrisiofor), Radu Brateş (Profesorul 
Virgil Stoica), Dr. Mihail P. Dan (O 
publicaţiune românească de Balcano
logie)

In legătură cu Scriptum — intâiul 
număr al buletinului bibliografic al 
profesorului N. Gergescu-Tistu — Ema
noil Bucuţa consideră că tipărirea lui 
„la Braşov n’a fost numai o întâm
plare“, căci .tipografia ASTRA duce... 
mai departe aripa românească a celei 
mai vechi tiparniţe de limbă româ
nească“. Şi astfel — „întâiul număr 
dintr’o revistă a ştiinţei cărţii româ
neşti parcă trebuia, ca să se lege cu 
ce-a fost odată, fără întrerupere şi să 
capete ca o stemă de boierie, să fie ur
zită din litere, cerneluri şi hârtie în a- 
ceasta, şi nu într'altă tipografie.

La „însemnări* lucrează în spe
cial redactorul Ion Breazu, ajutat de 
Ion Muşlea şi alţii.

audienţe era aşezat un copac din aur 
masiv. Pe cele 18 crengi mari, întinse, 
păsări cu penajul de diamant şi sma
ragd cântau tot aşa de frumoi ca şi 
surorile lor cu pene simple şi trupurile 
calde.

Cosru, regele Perslei, ţinea la 
curtea si de obiceiu 15 mii dansatoare,

6000 ofiţeri, 25 mii cai şi asini pentru 
călărit şi 960 elefanţi.

Când acest suveran pornea călare 
era însoţittde 200 oameni care purtau 
vase în care ardeau diferite uleiuri par- 
fumate, iar alţii 1000 cărau apă pentru 
stropit drumul.

Ecat. Pitiş

Pe marginea vieţii

Lichelele

ies la suprafaţă, ca gunoiul, când se tur
bură apele.

Sunt totdeauna gata să intre în 
solda stăpânului prezumtiv, primind 
până una-altă şi vechea simbrie.

Nu se clădeşte o ţară cu aseme
nea zidari.

Trădător

e cel ce trădează pe altul sau o cauză, 
dar şi cel ce se trădează pe sine,

*

P e  g a z e ta ru l

care face din gazetărie meserie, ci
teşte-1 dacă vrei, dar uită ce*ai citit; 
el scrie pentru pâne, nu pentru inima 
lui şi a ta.

*

Duşmanul

să*l dobori în luptă. Când e doborit, 
fără putinţa de-a se apăra, întinde-i 
mâna.

E numai om.
Dacă n’ai suilet să pricepi atâta 

lucru, dovedeşte că tu însuţi nu eşti 
om.

O femeie

dansând un vals este o femele cu toate 
rezervele ei de fermecătoare graţii, des- 
lănţuite pentru bucuria sutletului şi 
plăcerea ochilor.

O femeie císnindu-se într’un dans 
Fox modern este un caz ce trebue 
supus unui consult medical.

Cu asemenea păreri fii sigur că 
eşti numit retrograd.

I. C.

Dela Academia Comercială 
Ciuj-Sraţov

Se pune în vedere studente
lor şi studenţilor Academiei Co
merciale din Cluj-Braşov, acum 
evacuată la Satulung, judeţul Bra
şov, că este probabilă ţinerea unei 
sesiuni de examene, pentru totj 
anii, în prima jumătate a lunei 
Septemvrie a. c.

Această prevenire se face 
pentru ca studenţii Academiei să 
poată pregăti din vreme exame
nele la care urmează să se pre
zinte.

Data precisă a sesiunii de 
examene se va comunica, din 
timp, prin ziare şi radio.

ce nu poate scăpa unui ochiu oricât 
de puţin atent.

Aceste brume, care acopere cu 
fragila lor, virginală, povară munţii şi 
arborii, aduc şi tristeţile toate ce suni 
legate de ele, prevestitoare de iarnă.

Meditaţiile, uneori grave, alteori 
uşoare, sunt îavălinte într’o stăruitoare 
brumă de melancolie.

Poet vizual cu precăde^ tablou
rile d- iui Vlaicu Bârna sunt de o pros
peţime şi suavitate rar întâlnite în lirica 
noast'ă. Ele au un aer de vetusia«e, 
o atmosferă de vrajă :

Dorm ape limpezite 
Subt vechi peceţi de lună.
Din vis, văzduh şi codri,
Făptura ta s ’adună.

T e  vad în mantii albe 
De brume ’nvăluStl ;
Mai gravă e tăcerea,
Pădurea neclintită.

O singură dată s’ar părea că  a t
mosfera e mai sumbră ; în orice caz ea

aminteşte, prin îndepărtate ecouri, de 
poezia lui Edgar Poe. Ne referim la 
Dialog, cu acest început fermecător 
narativ :

La fel cu orice poveste frumoasă,
Povestea noastră începe cu a fost...
... Cândva, în nopţi transparente de Iunie
Cu cer vineţiu de mătasă.

E ra un oraş adormit subt castani.

Câteodată, versul aminteşte, prin 
expresivitate şi ton, pe d-1 Lucian Blaga:

îmi plec fruntea
La magica lespede a somnului.
Să-ţi aud paşii prin iarba ’nrouată
Din grădinile Domnului.

Armonia versului ne îndreaptă 
gândul chiar la romantici, dacă nu, prin 
perfecţiunea foimală, la parnasieni.

Intr’o singură, magistrală strofă, 
este evocat jocul iubitei ; alte două 
strofe definind nelămurita beatitudine de 
care e stăpânit poetul:

Fluturi mereu în aer 
Şerpii mânilor: fluturi.

Brăţara lumii, oprită,
De pe braţe o scuturi.

Unde-i cerul dorit,
Cerul oriental,
Cu geană vânătă, vânătă.
Şi galben greu de opal ?

E  prea mult tremur, prea mult,
In gene, în buze, în mâni.
Când ochii adorm în calmul 
Adânc de fântâni.

Abstracţie făcând de galbenul de 
topaz al opalului, poezia e o fericită 
îmbinare de dor şi saţietate.

Repetiţiile dese, în special ale cu
vintelor destinate să redea atmosfera 
generală de mişcare, încetineală sau 
stagnare, acele lungi refrene, sunt pro
cedee cu efecte din cele mai fericite, 
chiar şi atunci când imagini întregi, 
cum ar fi landoul de gală al iuniit revin 
pentru a întregi tablouri felurite.

Virtuţile descriptive se vădesc şi 
la d-I Vlaicu Bârna.

Nici luna nu te ’ntrece în mers atât de lin 
Şi leneş, niciun râu subt tufe de arin.

Cum un sentiment mai puternic 
se iscă şi din atare descripţii, se poate 
constata din acest Calendar, în desă
vârşite cadenţe lirice:

Zile, visuri, — ni s’au dus 
Subt o geană de apus,

Nopţi — atâtea — s’au topit 
în zăpezi de răsărit,

Numai toamnele bătrâne 
Vin mereu să ne îngâne.

E cu deosebire interesant cum 
peisajul d-lui Vlaicu Bârnă este ab
stractizat, nelocalizat în spaţiu, cum 
s’ar fi aşteptat cineva dela un veri
tabil moţ.

Modul hieratic e înadins căutat:

Vorba — un cântec duios — 
Trem urat pe o singură strună,
Mai lină ca umbra, mai lină 
Ca sborul hieratic de lună.
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O casă  is to rica
de

Ion Bozdofg

La 25 Mai a. c. s’au împlinit 
50 ani dela pronunţarea sentinţei 
în pocesul Memorandului.

In vâlvătaia războiului această 
zi a trecut aproape pe neştiute. 
Lumea românească, în puţinele-i 
zile de răgaz, este covârşită de 
greutatea răspunderii cu care este 
datoare neamului şi orice clipă o 
petrece în rugăciunea sfântă a 
muncii. Increstarea clipelor de 
sbucium ale trecului cad in exclu
siva sarcină a instituţiilor culturale 
şi ale presei.

Comemorarea celor 50 da ani 
dela sentinţa Memorandului s’a 
făcut deci îa împrejurări mo
deste, dar cu toată reculegerea şi 
conştiinţa răspunderii de către 
veşnic tânăra noastră „Astra“ pe 
pământul mâhnitei noastre Tran
silvanii şi Banat.

In Transilvania de Nord doar 
şoptitele rugăciuni rostite la mor
mintele din Siseşti, Băseşti, Ileanda 
şi Cluj au pătruns printre bulgării 
încremeniţi la inimele lui Vasile 
Lucaciu, Badea Gheorghe, Teodor 
Mihali şi iuliu Coroianu şi s’au 
strecurat pe văile Someşurilor până 
la mormântul lui Domide din 
Rod na. Mucenici ai neamului, con
damnaţi în acel monstruos proces, 
azi îşi dorm somnul de veci stră- 
juind glia din nou sobită. Stau în
fioraţi şi nu pot înţelege cum au 
putut fi încătuşaţi din nou pe moşia 
strămoşescă, răscumpărată odată 
prin robia lor din Seghedin şi Vaţ 
şi spălată prin sângele întregului 
neam între 1916—1919.

In acelaşi timp, aci, pe pă
mântul răbduriu şi primitor al 
Transivaniei libere şi gata de orice 
sacrificiu pentru reîntregirea drep
turilor ţării, căreia i s’a alipit cu 
libera sa voinţă, jurându-i cre
dinţă îa vecie, s’au ţinut întruniri 
comemoraţi ̂ e.

In faţa mulţimilor încercate de 
răul zilelor ce le trăim, fruntaşii 
„Astrei“ a deschis p en tru  câteva 
clipe raclele cu faptele sfinte ale 
înaintaşilor. Au depănat firul IS~ 
toriéi ultimilor 50 de ani şi au

hrănit inimele însetate ale gene
raţiei de azi cu strălucirea fap
telor săvârşite de marii mucenici. 
Jertfa lor, ca şi cea a celor de azi, 
a rodit şi va rodi în folosul urma
şilor. Aceste măreţe fapte sunt 
adevăratele titluri de revendicări 
istorice asupra pământului din care 
suntem hotărîţi să ne săvârşim în 
vrednicie şi libertate.

La Turda însă această zi a 
deschis o rană adâncă şi umili
toare în cei ce aceste meleaguri 
ne-am plecat genunchii.

Casa puternică a preşedintelui 
partidului naţional din Transil
vania, casa lui dr. !oan Raţiu, 
cel ce a lansat şi ridicat la va
loare de dogmă pentru întregul 
neam lozinca : Drepturile unui 
neam nu se cerşesc, ele se cuce
resc, casa acelui viguros luptător 
care a strigat în faţa călăilor nea
mului că un neam întreg nu poate 
fi dat în judecată, şi că din acu
zaţi noi ne am transformat In acu
zatori, azi e în zăbranic şi robie.

Cuibul de românism ce a fost 
sdrobit ®u pietre de vrăjmaşii 
neamului, făutând să-l omoare cu 
întreaga familie, a ajuns în Ţara 
şi era românească în mâna unui 
străin, absenteist.

Nu simte nimeni din cei ce 
şi-au durat palate, conacuri şi 
moşii pe pământul liber al ţării la 
a căror desrobire a contribuit în 
mare măsură şi dr. I. Raţiu, că a 
sosit ceasul răscumpărării acestui 
monument naţional?

Care este sensul sărbătorii 
mucenicilor n amului dacă le lăsăm 
în robie cuibul strămoşesc ? Dacă 
nu se va afla altcineva, „Astra“ 
să vină şi din obolul anunat dela 
întregul neam să răscumpere a- 
ceastă casă! Sau Statul să o de
clare monument istoric şi să o 
răscumpere dela proprietar, aşa 
cum s’a făcut în Bihor cu casa în 
care s’a născut poetul maghiar 
Kölcsey, autorul Imnului lor na
ţional.

Asupra problemei voiu reveni.

II

Hotărîrea de a se înainta Memo
randul fără amânare s’a luat în aduna
rea din 1892. In absenţa preşedintelui 
Vlncentiu Babeş, care era bolnav, con
ferinţa a deschis-o ^ce-preşedintele 
Dr. Ionn Raţia. La această adunare s’a 
prezentat şi Dr. Alex. Mosîoni, care de 
sigur a socotit că acum e .momentul 
pentru o serioasă acţiune naţională“, 
cum scrie în întâmpinarea s’a din 5 
Maiu 1887 publicată în ziarele „Lumi
nătorul" şi „Tribuna* şi trimisă adu
nării din 1887. Arătând motivele pentru 
care cei patru membri ai familiei Mo
roni nu vor lua parte la adunai ea na
ţională din Sibiu, spune că „îndată ce 
va so ii momentul pentru o serioasă 
acţiune politică naţională, ce poate că 
se va întâmpla mai curând decât cum
o cred uni), îiecare dintre noi va sta 
Iu postul său“. Acest miment a fost 
ales cu prilejul adunării nationale din 
1892.

In raportul comitetului, citit de se
cretarul Dr. Vavli Lazachi, referitor la 
chestiunea memorialului, se spune că 
comitetul a luat următoarele măsuri;

a) „Ca proiectai ds memorial pre 
rentat în conferinţa generală din 1890, 
ră se multiplice şi distribue între mem
brii comitetului, ca să*l studieze şi să-şi 
facă observaţiunile, în scopul stilizării 
definitive din partea comitetului“.

b) „Comembrul comitetului Dr. 
Aurel Mureşlanu a fost rugat şi însăr
cinat din partea comitetului, ca să com
pună un memorial politic, menit pentru
prezentare la înaltul tron. Distribuirea 
s’a efectuat iar memorialul prelucrat de 
domnul Dr. Aurel Mureşianu este pre
zentat comitetului“.

Raportul comitetului se predă unei 
comisiuni de 40 membri, din care face 
parte şi Dr. Alexandra Mociont.

„Desbaterile, scrie Păcăţiann, au 
fost lungi şi înfocate în comisiune, 
din cauză că o parte a delegaţilor era 
pentru mergerea neamina^ă cu Memo
randul la poalele tronului, pe rând altă 
parte a delegaţilor, în frunte cu Dr. 
Alex. Moctont, nu ţinea de potrivit mo
mentul pentru săvârşirea acestui pas 
de mare însemnătate şi cerea, ca mer
gerea cu Memorandul la Viena să fie 
rezervată altor zile mai prielnice. A 
fost acceptată însă părerea celor ce 
erau pentru mergerea fără amânare cu 
Memorandul la Viena..."

Din procesul verbal luat despre 
aceste dramatice desbateri, se vede 
că membrul .Alexandru Mocioni dă 
citire unui expozeu al său, în care a- 
rată situaţiunea generală a patriei şi 
starea specială în care se află în pre
zent Românii din Transilvania şi Un
garia. Iar pentru a marca poziţia Ro
mânilor faţă cu această stare, prezen- 
iează un proiect de concluz al său, 
care cuprinde 6 puncte. Totodată cere 
să se primească acest operat al său 
drept substract pentru desbatere în co
misiune. — Corni si unea în unanimitate 
dă expresiune bucuriei sale, că vede 
pe Alex. Mocioni în rândurile sale şi-i 
mulţămeşte pentru pregătirea acestui 
operat clasic, atât în formă, cât şi în 
cuprinsul săuM.

Deschizându-se desbaterea gene
rală asupra operatului numit, comisiu- 
nea cu vot unanim primeşte operatul

drept bază pentru desbaterea specială, j 
La desbaterea specială cinci din 

propunerile lui Alex. Mocioni se pri
mesc fără modificare, dar punctul 4 al 
propunerilor, unde Mocioni cerea ca 
memorandul să fie înaintat la timpul 
oportun, membrul E. B^ote propune, 
ca „acest memoria să se aştearnă fără 
amânare“. Referitor la această contra
propunere, procesul verbal ne spune 
urmâto reU : „La finei dis-uţiun'î asu

pra acestui punct, înainte de ce s’ar 
urma la votare, se trec la protocol ur
mătoarele declaraţii ş! enuncleri făcute 
în înţelegere comună : *) Alexandru 
Mocioni în runele său şi al soţilor săi 
de vederi şi principii declară, că dânşii 
nu pot şi nu vor a lua asuora lor nici
o răspuniere pentru situaţiunea ce se 
va crea şi pentru eventualele rele, ce 
se vor produce prin prezentarea me
moriu!:;! fără amâ-a’C şi deci la timp

, neoportun. — b) Alex. Mocioni şi soţii 
j săi declară, că vor respecta vctul con*
I trar, dar la executarea activă a aceluia
I nu vor coopera. — c) Solidaritatea par

tidului trebue conservată pentru tot 
cazul, deci minoritatea se va supune 
votului majorităţii. — d) In şedinţa ple
nară se va prezenta numai un operat 
al comisiunei şi acela se va primi fără 
contrazicere. — e) Raportorul comisiu
nei şi membrii noului comitet central 
se vor lua exclusiv din sinul majori
tăţii. f) Asupra propunerilor se va vota 
mai întâi în comismne, i<*r după aceea 
în şedinţa comitetului a tuturor dele
gaţilor. Ambele voiări vor fi nominale, 
iar pentru căzui, că majoritatea să nu 
rezulte la ambele voturi pentru una şi 
aceeaşi propunere, va fi luat în consi
derare votul obţinut in întrunirea tutu
ror delegaţilor”.

Rezultatul votului este: în comi
siune au votat 18 membri pentru pri
mirea contra-propunerii lui Brote, iar 
19 membri contra acestuia. In şedinţa 
confidenţială a tuturor delegaţilor însă, 
s’a primit contra propunerea lui E. 
Brote cu 78 voturi, contra 56. — In 
pct. 8 al procesului verbal se cuprinde 
declaraţia lui Alex. Mocioni făcută după 
votares „Prin votul obţinut mai sus 
alterându-se în un punct esenţial 
proiectul prezentat de Alex. Mocioni, 
pentrucă în rezultatul său final, în 
oeeace priveşte prezentarea memoriului, 
vine la o concluziune cu totul contrară 
dela cea propuiă de dânml şi profe
sată de dânsul până acuma, atât cu 
vorba, cât şi în scris, Alex. Mocioni 
declară, că în urma mo iificării făcute, 
operatul prezentat de dânsul, in forma 
în care este primit, nu-1 mai priveşte 
de a! său. Coin siuiea aierează la a- 
ceastă vedere şi decide, că expozeul 
şi respecţiye raportul şi proiectul de 
concJuz trebuise privite ca operat al 
comisiunei şi asiiel prezentate în afară“.

După ace-iţea s’a ales noul „corni- 
Ut central ele torai*, care s’a constituit 
subt preşedinţia lui Dr. lom Raţiu. 
Noul comitet în şedinţele sale din 25 
şi 26 Martie 1892 a stabilit textul de
f i n i t i v  al Memorandului, iar în ziua de 
28 Mai 1892 s’au întrunit la Viena 
peste 200 de Români, pentru a înainta 
regelui-împărat Memorandul.

Ce se desprinde din toate acestea? 
Autorii Memorandului au fost Iuliu Co- 
roian şi Dr. Aurel Mureşeanu, iar co
mitetul a stabilit textul definitiv. Cum 
s’a ajuns ia legenda, că Memorandul 
ar fi fost redactat de Alex. Mocioni ? 
Expozeul citit de acest distini bărbat 
al neamului în adunarea naţională din 
1892 a fost luat de unii drept textul 
Memorandului şi de aci greşeala, ali
mentată şi de patriotismul local, care 
la Bănăţeni e extrem de desvoltat.

De î icheier* aş avea o dorinţă : 
„ Astra,“ să publice un istoric amănunţit 
al acelei epocale mijcSri din v'eaţa po
porului rommesc d*n Ardeal. Crei c i  
între scrisorile rămase după Gh. Bari- 
fu , Dr. A. Mureşianu, Dr. V. L'ina^u, 
Dr. I. Ri|;u ş. a. se vor găsi impor
tante tn ;em a i contemporan» rum 
sunt şi am’ntirüe lui Pat ţia. Pe baza 
lor şi a celor dai \ oubVcate se va pu
tea scrie o istorie vrednică de amploa
rea acelui eveniment.
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REDACTAT DE GH. TULBURE

Stâlpul infamiei
D e  când e lumea negustorii 

au fost mai mult sau mal puţin 
şmecheri,

In vremile de demult însă stă ~ 
pânirile au ştiut să gâse ască 
leacul necinstei. iată ce păţea
— pe la anul 1480 — lăptarul 
care punea apă în lapte. Ţinut 
întins pe o masâ, călăul Ubăga  
o pâlnie în gură şt i se turna 
atâta lapte falşificat pa gât, 
până când doctorat, — re/“ t ;  
de fată la operaţie, — spu . u : 
destuii ornai e gaia ţ'â 
neascâ !...

Negustorul care vindea ouă 
stricate era legat la un stâlp în 
piaţa oraşului, cu gâtul vânt 
într'un jug greu , încât abia 
putea să-şl misie capul Aa:$fa 
se numea stâlpul infamiei 
Golănimea şi copiii erau fw.p 
să bombardeze pe negustorul 
necinstit cu propriile sale ouă 
stricate.

Ne putem închipui cum le ?re
cea pofta să mai vândă ouă 
stricate.

Cei care vindeau unt falsificat  
erau legaţi de acelaşi stâfp, în
ţepeniţi în acelaşi ju g  greu . 
Apoi cu o lovitură li se îndesa 
pe creştetul capului un bulgăre 
mare de unt, din cel falşi fi ca > 
ăe el. Era pe la amlazi. Untul 
se topea de căldura soarelui şi 
începea să curgă pe faţa şi pe 
trupul negustorului, în hohotele 
de râs şi batjocurile lumii adu
nate în jurul păcătosului.

Domnii Ţării Româneşti âe 
mal demult pedepseau şi ei ca 
groaznice cazne trupeşti pe ne- 
gustoril necinstiţi şi pe specu
lanţii care înşelau la cântar.

Astăzi? Slavă Domnului, nu 
mai e nevoe de stâlpul infamiei. 
Negustorii zilelor noastre sunt 
adevărate pilde de cinste şi 
omenie...

Proroci din legendele populare

Călugărul din scorbură
de Bădica Gheorghe

C
i  upă ce a luat în stă- 
I  pânire o bună parte 

a Ardealului, Ştefan 
Vodă, Domnul • Moldovei, 
ş!-a pus în gând să-şi vadă 
ţara cea nouă.

A încălecat, într’o zi de 
vara, pe cal» avea un 
cal alb ca spuma laptelui 
şi iu le ca van iu1, — şi s’a 
tai dus peste văi şi dealuri, 
din zoii şi până ’n seară, 
cârd iată ajuns cdos pe la 
izvoarele Mureşului, ia mar
ginea unei păduri cu frunza 
deasa» îşi scoase meriudea 
din trais ti;, j«;r calului îi 
dădu drumul să pască. Os
tenit cum era, adormi, In 
somn avo următorul vis : 
Se făcea că un copil ca de 
vreo patru ani te ivise în 
faţa Iui, ca din pământ, îl 
luă de mână şi 1 duse către 
drumul codrului până hăt 
departe la o scorbură de 
copac bătrân, unde şedea 
un calogär cu barbă albă 
ca neaua,,

Trezind ii-se din somn, 
Domnul îşi reaminti visul 
şi încălecâod în grabă mare
0 luă către mijlocul pădurii. 
Şi — minunea minunilor — 
cum înainta printre copaci
1 se părea locul tot mai cu
noscut, ba pe alocuri chiar 
aşa după cum i se arătase 
în vis. Dă pinteni calului.

i Deodată se pomeneşte toc- 
1 mai la scorbura copacului 
J lângă care şedea călugărul.
I De bătrân ce era de-abia 
I mai putea grăi. — „Să 
? trăieşti Măria T a!“ — îl 
1 agrăi moşneagul pe nume, 
l pofiindu-1 cu’n glas ca din 
j altă lume, să şadă pe mar- 
j ginea unui trunchiu de 
j alături.

Tocmai bine ai sosit pen- 
\ trucă am să-ţi prorocesc 
\ câte ceva care o să- ti fie 
! de mare folos.

Ştefan Vodă se aşeză în 
l ţaţa călugărului, iar bătrânul 
I începu :
! „Ce am să-ţi spun nu 
\ vine din înţelepciunea mea 
j ci din darul şi îndemnul lui 
j Dumnezeu. Fiule, tu eşti 
I tânăr şi cuminte. Lui Dum- 
I nezeu i s’a făcut milă de 
I neamul tău şi te-a trimis
i pe tine împărat viteaz şi 

înţelept ca să-l scoţi din
I jugul străinilor.

P r o v e r b  in d ia n

Leul, cel c'un singur puiu,
Liber prin pustie petrece —
Dar măgarul are zece,
Şi e val de capul lui!

Trad. de Gh. Coşbuc

Tărie trupească şi sufle
tească ai, curaj şi virtute 
de Domn ai, cum nimeni 
n’a avut până la tine. Fii 
vrednic de darurile cu care 
te-a înzestrat Cel de sus şi 
niciun pas să nu faci fără 
să te gândeşti la El, îm
păratul împăraţilor...

Ia seama ! In drumul ce-1 
faci acum ţi se arată o mare 
primejdie. In vremea când 
dormeai singur, la poalele 
codrului, spioni duşmani 
ţi-au văzut capui şi cunos- 
cându-1 ei umblă în ruptul 
capului să te prindă şi să 
te omoare. Nu te ; înfricoşa, 
Dumnezeu e cu tine ! Am 
aici o colibuţă, unde îmi 
fac rugăciunile mai bine de 
un veac ; du-te şi ia-ti de 
acolo cruciuliţa de ceară 
albă de pe masă şi ascunde-o 
în sân. In orice primejdie 
vei fi, având crucea la tiqe, 
te poţi face nevăzut...

Ştefan-Vodă ascultă tot 
timpul cu evlavie. Şi luând 
cruciuliţa o puse la piept. 
Pe dată se simţi mai pu
ternic şi mai neînfricat.

— Acum du-te până la 
marginea codrului de către 
miază-noapte şi vei găsi 
acolo pe iscoadele duşma
nului. Dorm duşi. Tu însă 
să nu le faci nimic, dă pin

teni calului şi du-te cu 
Dumnezeu, Ştefane Măria 
Ta.

Şi să ştii, că scris este 
Ţie să fii Domnul cel mai 
strălucit al Românilor. Şi 
multe bătălii purta-vei şi 
bate-vei şi vei risipi pe 
Turci, pe Tătari, pe Saşi şi 
pe Unguri, ce-ţi vor călca 
moşia. Şi toţi Craii Apu
sului şi însuşi Patriarhul 
din Roma te va lăuda...

— Mulţumesc Sfinţia Ta, 
zise tânărul Voievod, — iată
o pungă cu galbeni. Fă cu 
ei o sfântă mânăstire pe 
locul acesta, ca să fie po
menire că am umblat odată 
pe aici !“

Călugărul a şi zidit 
mânăstire frumoasă de i se 
duse vestea.

Creştinii din satele vecine 
ziceau : azi mergem la bi
serică la Sân-Mărtin, -  
fiindcă pe călugărul care a 
zidit-o îl ţineau de sfânt 
De aici rămas şi numele 
satului, care se găseşte în 
marginea pădurii, iar urmele 
mănăstirii se mai văd şi azi

Un popor mic are tot ; 
de mtdt drept la neatârnare, 
la libertate şi la siguranţa 
ca şi popoarele mari.

O poezie se intitulează Locuri, dar 
ea nu rămâne la cutare sau cutare 
amănunt peisagistic ci se ridică la un 
simbol, în timp ce sentimentul covâr
şitor al trecerii anilor este accentuat 
astfel :

Amurgul cu zare apriasă 
Foşneşte ’n plecatele crengi.
Adoarme pajiştea — ninsă 
De alte văluri de frunze.

îndepărtate urme de ritm poporan 
găsim în Oglindă.

Ar trebui să cităm în întregime 
Poem pentru Waldy, ca pe o tulbură
toare confesiune, Ca ploi de stele şi 
Acasă pentru neuitatele amintiri sau, 
cel puţin, Părul bătrân, reprezentativă 
pentru întreaga poezie a d-lui Vlaicu 
Bârna, Natură moartă e un interior 
stilizat cu fineţe.

Ca încheiere să luăm exemplul 
acestor Momente, în care calităţile for
mei se întrec cu acelea ale fondului, 
dând o bucată de antologiei

Din ce mocnite străfunduri se 'nalţă 
Ca un fum, privirile tale ’ntomnate ?
Oglinzi curgătoare — apele 
întorc imaginile demult scufundate.

Âi fost p isăre, spre azur cutezătoare,
Ochiul meu te-a pierdut prin înălţimi ; 
Văzduhul în urma ta mai păstrează 
Adierea sborului de heruvimi.

Umbrele, dealurile, arborii,
Te ’ntunecă azi, cu anii împreună.
Te*au îngropat pe un mal, departe, 
Sburătoare nisipuri de aur, subt lună.

Director al revistei Arta nouă din 
Bucureşti, poetul Vlaicu Bârna se arată 
preocupat nu numai de canoanele ver
sificaţiei ci şi de problemele mai adânci 
privitoare la operele de artă în genere.

Muma! Asociaflimea transil
vană „Astra“ ne a|ntă ;
se gândeşte cinem la a ste !

Sfântul Graal

Sfântul Graal — după le
gendă — era vasul de 

smaragd din care a băut Isus 
Hdstos la Cina cea de Taină şi 
în care Iosif din Aritmateea a 
stîâas sângele scurs din coasta 
Mântuitorului, când l-a împuns, 
pe cruce,' sutaşul.

In poemele germane când se 
vorbeşte de Sfântul Graal, se 
spune că acest vas mistic dădea, 
celui care îl poseda, puterea de 
a face minuni şi nu putea fi 
dobândit decât de un cavaler 
neprihănit.

El joacă un mare rol în ro
manele cavalerilor Mesei Ro
tunde, care întreprinseră mai 
multe expediţiuni în căutarea sa.

Dus în Britania şi ascustirap 
de câteva secole, a fost găsit în 
cele din urmă de eroul galic 
Persital.

Rac cu lampă în 
piept

Există un rac în Oceanul 
Atlantic pe care natuia 

l-a dăruit subt piept cu o lu
mânare. Este ca o lampă care 
nu numai că dispune de un 
puternic izvor de lumină, ci are 
chiar şi o lentilă care reflectă» 
adică aruncă lumina mai de
parte. El se aseamănă deci cu
o lampă de buzunar pe care o 
poţi aprinde şi stinge după 
voie. Când vede un duşman 
venind spre el prin apă, racul 
îşi stinge lampa. Se camuflează, 

Bietul rac oţduce mai rău 
ca noi, el fiind mereu în stare 
de războiu.

Citiţi şl răspândiţi
Gazeta Transilvaniei
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Activitate culturală 
la Codlea

Şezătorile Culturale ale cercului cultral 
Astra Codlea, reluate cu Dumineca din 
30 Iulie a. c., au continuat şi în Dumi
necile din 6 şi 13 Aug. urmând a 
continua şi în 20, 27 August şi 3 Sep
temvrie.

Í. La şezătoarea din 6 August au 
conferenţiat d-l prof. A. Boldor, preşed. 
cercului, despre continuitatea noastră 
naţiona'ă, iar elevii şcolii de ofiţeri, 
av. rez. şi eleveie de şcoli secundare, 
refugiate aci au executat un program 
varrat şi bog.at de recitări, coruri, 
cântece la vioară, mandolină şi acor
deon.

Corcrile au fost conduse şi de 
astădată de d-l Pasculescu --  nu Pă- 
traşcu, cum greşit s’a sens în raportul 
trecut — un harnic şi abil dirijor, ab
solvent al conservatorului din Bucureşti, 
concentrat aci la serv. militar.

2. La şezătoarea culturală din 13 
Aug. — închinată Moldovei, a vorbit d-l 
prof. Velea dela liceul Laurian din Bo
toşani, despre »Moldova noastră*, lea
găn scump al culturii şi faptelor eroice 
întru apărarea patrimoniului nostru 
national.

Frumoasei conferinţe a d-lui Ve
lea I-a urmat un bogat şi distractiv 
program de coruri, recitări, monolog 
».in clasicii moldoveni şi dansuri naţio- 
Dale executate de elevele şcoalelor se
cundare, găsite în refugiu aici, iar d-l 
Păsculescu, dirijorul corului, a executat 
la vioară Balada Iui Porumbescu şi o 
serenadă, acompaniat la pian de D na 
Cpt. Boţea. D-l ing. a g r .  A. Staicu a 
dat instructive sfaturi agricole.

Şezătoarea a fost încheiată prin 
admirabilul „tablou viu .Canonul“, re
prezentând provinciile noastre dragi, şi 
cele „luate* fiind îndoliate.

Atât la şezătoarea din 6 crt. şi 
la cea din 13 Aug. la ieşire publicul a 
îăcut contribuiri benevole pentru can
tina orfanilor a Consiliului de Patronaj.

A. B.

Pentru abonaţii 
noştri

Situaţia creată de bombarda
mentele aeriene ne- au forţat să apă
rem numai odată pe săptămână, 
în 6 pagini.

Schim bările de adrese ale re
fugiaţilor şi evacuaţilor din toată 
ţara au dat naştere la multe încur
cături, ziarele fiind trim ise, până 
la primirea c. p. de schimbare, pe 
-vechea adresă.

Pe de altă parte, circulaţia 
trenurilor, personalul redus al 
Poştei şi multele greutăţi pe care 
abonaţii le vor fi înţelegând şi fără 
lămuririle noastre, au contribuit ca 
unii să nu primească gazeta re 
gulat.

Ii rugăm să ne creadă că nu 
<e din vina noastră.

Spitalele
«din municipiul Braşov, unde

se pot Interna răniţi
1. Spitalul Mârzescu, str. Cuza 

Vodă.
2. Spitalul Boli Sociale, str, 

Dima.
3. Spitalul de Ochi, str. Brân- 

coveanu.
4. Spitalul Contagioşi, stî, 

Cicio Pop.
5. Spitalul Militar Regina 

Maria.
Inafară de spitale, toate sana

toriile din municipiu au un anumit 
număr de paturi rezervate pentru 
răniţii din bombardament aerian 

medicul-şef al municipiului 
Dr. Ulpiu Ştefan

Adăposturile pentru | 
elevi

Direcţiunile şcolilor braşovene 
sunt foarte insistent rugate să dea
fiecare câte un comunicat prin
ziarele locale asupra felului cum
au soluţionat problema adăpostu-
rilor pentru elevi.

Părinţii cer aceste lămuriri, în 
pragul noului an şcolar

Fără ele adică fără adă
posturi s ig u re --a ş a c ii^ ^  
de „Pupă ziduri“ sau altele simi- 
lare făcute de Primărie şi de par- 
ticutari, s ’ar face o crimă îngră
mădind mii de elevi între zidurile 
unui oraş supus bombardamentelor, 

Aşteptăm răspunsul fiecărei 
direcţiuni în parte.

Nh circulaţi In timpul 
alarmei !

C O M U N I C A T

Deşi s’au dat numeroase comuni
cate, că este interzisă circulaţia pie
tonilor şi vehiculelor pe timpul alar
mei, s’a constatat că aceste dispoziţiuni 
nu se respectă.

Contravenienţii îşi expun vieaţa 
în mod inutil şi riscă a fi deferiţi 
justiţiei.

Se atrage atenţiunea pentru 
ultima oară că circulaţia pe străzi pe 
timpul alarmei este şi rămâne strict 
interzisă tuturor persoanelor şi vehi
culelor, afară de organele poliţieneşti 
şi ale apărării pasive.

Adăposturile nu se părăsesc până 
la darea semnalului de încetarea 
alarmei.

Comandantul Garnizoanei 
Braşov 

Colonel N. Dumitrescu

Postările sanitare 
de prim ajutor

Postul I. Cazarma Pompieri
lor, str. Mihai Viteazul Nr. 7 
Telefon 2422,

Postul II. Serviciul Technic, 
str. Regina Maria 64. Telefon 
3830 şi 1397.

Postul Nr. III Fabrica Bărsava, 
Calea Bucureştilor Nr. 36. Te
lefon Nr. 1377 şi 1338.

Postul Nr. IV Dispensarul 
Dârste. Telefon 2333.

Postul Nr. V. Ambulatorul 
Policlinic, Str. Hirsclier Nr. 1. 
Telefon 2708.

Postul Nr. VI. Ambulatorul 
Casei de Asigurări Sociale, str. 
Prundului 7. Telefon 3020.

Postul VII. care a fost bom
bardat, s’a mutat tot la Ambu
latorul Policlinic la Postul V.

Postul VIII. Dispensarul din 
Stupini, Telefon Nr. 2539.

Postul Mobil. La „Salvarea* 
str. Cuza Vodă. Telefon 1234.

medicul şef al municip.
Dr. Ulpiu Ştefan

Mere căzute în orice cantităţi 
cumpără „HESS" 

S. A. Braşov Cuza Vodă 3.

ic la
angajează imediat

Serviciul Tehnic al Municipiului Braşov 
Str. Regina Maria Nr. 64,

Comandamentul Apărării 
Pasive
a hotărît ca echipele de apărare pasivă 
locale la darea alarmei, când se retrag 
din adăpost, să aibă asupra lor măş
tile de gaz, acestea fiind necesare pen
tru a asigura nu numai protecţia con
tra gazelor, ci şi protecţia contra fu
mului în cazul eventualelor atacuri in
cendiare masive.

Aceste măguri se vor aduce şi Ia 
cunoştinţa funcţionarilor şi a populaţiei.

Vase de cositor
farfurii, castroane, căni — în 
florate — cumpără Muzeul „As- 
trei “-Braşov, De asemenea şi 
orice obiect vechiu din indsu- 
tria casnică braşovenească (sche- 
iană în deosebi),

S’a deschis
MAGAZINUL
Piaf a Libertăţii 14

stofe,
mătăsuri,
tricotaje,

Tele!. 2905

ROMANESC
Piaf a Libertăţii 14

LANTEX

I Lila Măzgăreanu

ciorapi,
pânzeturi

etc.

Telel. 2905

TIPOGRAFIA

99
Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legătogie

A S T R A 99

Telefon 1102

Aveţi încredere tntr’o între
prindere curat românească«

Atelierele: Str. Lungă No. 1. (în curtea cinematografului „ASTRA"!
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Ultima oră

In seara de 23 August 1944 posturile noastre 
de radio au anunţat încheierea armistiţiului cu pu
terile aliate şi încetarea ostilităţilor pe frontul 
din Es t .

Proclamaţia M. S. Regelui Mihai I.

M. S. Regele Mihai I a dat o proclamaţie 
către ţară prin care se arată că schimbarea a fost 
necesară pentru a salva ţara dela o sigură pră
buşire. Se subliniază înlocuirea sistemului de gu
vernare dictatorial cu cel democratic şi recunoaş
terea din partea Aliaţilor a drepturilor noastre 
asupra Transilvaniei.

Ţara îşi păstrează deplina ei suveranitate, fără 
amestecul niciunei puteri străine în treburile ei.

Noul guvern

Noul guvern de uniune naţională este format 
din generali la aproape toate departamentele, pre
şedinte al Consiliului de Miniştri fiind numit d-1 
general de Corp de Armată C-tin Sănătescu.

Pentru viitoarea orientare internă şi externă a 
ţării este concludent faptul că din acest guvern 
fac parte reprezentanţii cei mai de. seamă a 
patru partide: Nafional-fărănesc, prin d-1 Dr. 
Iuliu Maniu, nafional-llberal, prin d-1 Dinu Bră- 
tianu, socialist, prin d-1 Lucreţiu Pătrăşcanu şi 
comunist, prin d-1 C-tin Petrescu, toţi fără por
tofoliu.

Lupta pentru Transilvania

Odată cu formarea noului guvern, lupta pe faţă 
pentru reocuparea Transilvaniei de Nord este des
chisă.

In ţară e linişte

Până la închiderea ediţiei, în toată ţara este 
linişte. Totul funcţionează în mod normal.

de Mardare Maleesci

săptămâni, destinul Bulgarilor se 
îndreaptă treptat spre calea soli
darităţii umane. Azi, când noul 
guvern se prezintă pentru prima 
dată în faţa Camerei, trebue să 
semnalez mai amănunţit şi mai 
limpede ceea ce am spus în dis
cursul radiodifuzat şi ceea ce am 
trecut subt tăcere“.

După ce d-1 Bagrianoff şi-a 
mărturisit credinţa că din conflic
tul actual se va naşte o lume mai 
dreaptă şi mai bună, a continuat: 
„Poporul bulgar înţelege că acest 
conflict depăşeşte posibilităţile lui 
şi că are datoria să suporte cu 
răbdare suferinţele şi încercările 
care îi sunt destinate în această 
nenorocită peninsulă unde Dum
nezeu l-a aşezat“.

Referindu-se la măsurile de 
ordin intern luate de guvernul ac
tual premierul bulgar a precizat că, 
guvernul de subt conducerea d-sale 
a acţionat cu dorinţa de a nu re
însufleţi conflictul şi de a scădea 
suferinţele generale. Guvernul de
clară că împărtăşeşte dorinţa po
porului bulgar şi că este ferm de
cis să suprime toate faptele care 
sunt în contrazicere cu această 
stare de spirit a poporului bulgar. 
El doreşte să realizeze toate aces
tea aşa fel încât să nu provoace noi 
suferinţe nici poporului bulgar, nici 
vecinilor Iui.

Referitor la discursul d-lui 
Bagrianoff, în cercurile dela Wil
helmstrasse s’a refuzat să se ia 
poziţie faţă de cuvântarea rostită 
în Sobranie de preşedintele Con
siliului de miniştri. Purtătorul de 
cuvânt al ministerului afacerilor 
străine a declarat : Această cuvân
tare este destinată pentru uz in
tern şi de acea nu impune o luare 
de poziţie de aici.

MUU TfNlâlUniEI"
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Redacţia şi Administraţia 
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Abonamentul anual Lei 100 
Autorităţi şi Societăţi Lei 300 
Membrii »Astrei* din 
comunele jud. Braşov 
şi refugiaţii săteni din 
Ardealul de Nord Lei 200

Ulterior declaraţiei dela Wil
helmstrasse d. Draganoffy minis
trul de externe bulgar a citit în 
faţa Sobraniei o declaraţie a gu
vernului cu privire la politica ex
ternă. După ce a fost făcută a- 
ceastă declaraţie d. Bragrianoff a 
primit pe d-1 Circanov, însărcina
tul cu afaceri străine la Sofia, cu 
care a avut o convorbire. Se ştie 
că înainte de fixarea atitudinei 
actualului guvern bulgar, Rusia a 
ameninţat cu ruperea relaţiilor di
plomatice, iar aviaţia anglo-ame- 
ricană a exercitat numeroase ata
curi aeriene asupra Sofiei şi a te
ritoriului bulgar.

i ţi 3» 
*1

Abonamente de sprffin
General Manole Enescu, 

prefectul ja d . Braşov Lei 1000 
Frâţilă Virgil, ing.t Braşov 600

*

A N U N Ţ

Oficiul P.T.T. de reşedinţă Braşov
1, angajează, cu contract, cărăuşi cu 
câroţa şi cai, pentru efectuarea trans
porturilor poştale.

Cei interesaţi sunt rugaţi a de
pune de urgenţă la secretariatul oficiu
lui oferte pentru luarea în antrepriză a 
transportărilor poştale.

Sunt preferaţi proprietarii refugiaţi 
sau evacuaţi cu cai şi căruţe.

Frontul diplomatic
Evenimentele politice se suc

ced cu aceeaşi repeziciune pe care 
o au întâmplările de pe teatrele 
de războiu. Am putea spune chiar 
că faptul politic este preludiul ac
ţiunii militare.

Slin a fia dfn Bulgaria

a fost clarificată de discursul pri
mului ministru, d-1 Bagrianoff, 
care după cum am anunţat în 
cronica precedentă, a rostit un 
răsunător discurs în faţa Sobraniei.

„Guvernul care se prezintă 
astăzi în faţa domniilor voastre — 
a spus primul ministru — şi care 
are marea răspunderea conducerii 
ţării, a fost alcătuit acum zece 
săptămâni. Destinul împovărat al 
Bulgariei din ultimii ani se oprise 
şovăitor la o răscruce dincolo de 
care fiecare pas părea fatal. După 
mai multe săptămâni de cercetări 
şi ezitări, poporul bulgar a găsit 
mijlocul, printr’o opinie publică 
spontană şi generală, să dobân
dească guvernul actual. De zece

Birocratism
de Ion Colan

— Continuare din pag, l-a —

acesta circulări, şi nu din curiozi
tate. Am răspuns şi noi la ele, şi 
nu din dilatantism. Oe fiecare dată 
însS, pierzând ore şi zile întregi 
pentru câte*un asem enea răspuns, 
care, accentuăm, cu toată bunăvo
inţa nu poate fi exact nici măcar 
cu aproximaţie, ne înfrebăm : Ce se 
întâmplă cu aceste răspunsuri? 
Fiind ;ă dacă noi n’avem oameni 
destui pentru confecţionarea răspun
surilor apoi nici instituţia respectivă 
nu-i are pentru centralizarea lor. 
Şi dacă la noi e alarmă, şi la ins
tituţia respectivă tot alerrră e, deci 
timpul de lucru e scurtat pe zi cu 
cel pufin trei ore.

Şi*apoi, să ni se ierte afirma
ţia ; din cuprinsul acestor circulări 
reiese că nouă ne arde de statis
tici inooertnte, fiindcă în împreju
rările de azi, un simplu raid inamic 
întâmplat între ziua când s’a trimis 
circulara şi cea când s ‘a primit 
răspunsul, răstoarnă complet toate 
datele pentru adunarea cărroa au

muncit mii de mâni. Nu*i acesta 
numai un fel de-a ne afla în treabă, 
când cinstit ar fi să  muncim efec
tiv, cu scop precis, nu în vânt?

Aminiim tuturor instiluţiunilor 
vorba unui cronicar, spusă Dom
nului :

„Mai des cu paharul şi mai rar 
cu orânduielile Măria Ta...“

Sau mai crede cineva că mun
ca efectivă poate fi justificată prin 
cantitatea de hârtie pusă în circu
laţie ?

O fi savant, nu zic, să  formu
lezi 20 de întrebări, când tot n’ai 
altceva de lucru, dar conducătorii 
instituţiunilor com erciale şi indus
triale, cu funclionarii lor, puţini azi, 
să se creadă, au preocupări care 
nu-i mai lasă nici să doarmă.

Recomandăm mai puţin entu
ziasm în redactarea acestor circu 
lări sortite să încrem enească prin 
dosare şi mai multă consideraţie 
pentru cei ce muncesc efectiv şi 
util.

f£p®£r&f!ft «ASTRA* B f f t f O T , Str. Lungă Nr, 1


